

H 脱贫攻坚“创优保优”大冲刺

省城医生主动请缨驻村扶贫

杨世杰：教村民种蘑菇治贫，帮村民扎针灸治病

■ 本报记者 周月光 特约记者 李珂

他的职业是医生，但不在医院上班，而是住在农村种蘑菇；他种蘑菇，不是为自己发财，而是努力帮助一个村庄发展；他每天晚上都给人看病，但不收一分钱。他叫杨世杰，是海南省肿瘤医院派驻儋州市南丰镇尖岭村帮扶干部。

12月16日晚上，海南日报记者接到杨世杰的电话。“您好，我是海南省肿瘤医院的医生杨世杰，我们产业扶贫中的蘑菇开始采收了，请帮忙推销。”他说。

17日，在尖岭村蘑菇种植基地大棚里，杨世杰在带着几位农民一起种蘑菇。“12月2日蘑菇陆续采收上市，现在已经销售一万多多元，种蘑菇技术大伙基本掌握了，马上就要进一步扩大种植规模。”杨世杰兴奋地说，学习摸索试验6个多月，终于

有收获了。

杨世杰毕业于黑龙江中医药大学针灸推拿学院，是海南省肿瘤医院主治医生，擅长针灸推拿。响应“百企帮百村”精准扶贫行动号召，海南省肿瘤医院结对帮扶尖岭村，实施种植蘑菇产业扶贫项目。今年5月21日，他主动请缨，进驻尖岭村，带领农民种蘑菇。

虽然出身农村，但杨世杰之前对种蘑菇一窍不通。为学习种蘑菇技术，他曾到安徽学习一个月，再回来带领尖岭村农民一起探索试种。“种蘑菇技术要求比较高，一个环节出问题都不行。”杨世杰说，有一次运蘑菇种的三轮车消毒不彻底，导致那批蘑菇种出现黑霉，1300包蘑菇种不得不扔掉。

为让村民尽快学会种植技术，8月底，基地从安徽聘请一位蘑菇种植专家，杨世杰与村民一起跟着学。“我

学种蘑菇比我当初学医更上心。”杨世杰说，做扶贫工作，他有一种特别的使命感。

“杨医生做事特别认真，基地所有的事情他都做，从来不嫌脏不喊累。”与杨世杰一起学种蘑菇的村民孙学峰说，杨世杰总是默默带头做事，大伙都愿意跟着他干。

尖岭村蘑菇基地现有9个大棚，12月2日起，有4个大棚每天都有关蘑菇采收。每天早晨3点起床，杨世杰和村民一起打着电筒采收，然后踩着三轮车拉到附近集市批发给商贩。

“以前蘑菇种不出来，杨医生天天着急，现在蘑菇种出来了，他又天天发愁。”孙学峰说，杨医生担心蘑菇产量大了市场销路有问题，每次去集镇，他都诚恳邀请商贩到基地考察，希望建立稳定合作关系。

“蘑菇产业发展起来后，尖岭村

将增加一个新产业，村民将有一个新的稳定收入来源。”尖岭村驻村第一书记黄伯韬说，镇里也计划扩大基地规模，带动更多村庄发展。

虽然杨世杰是来带领村民种蘑菇致富的，但大伙都知道他是医生，谁有不舒服都爱来找他看病，而他来者不拒，并且不收一分钱。

有位村民，长期头痛、胸闷，不能干重活，杨世杰给他针灸3个疗程后，她家里家外活都能做了；有位村民，干农活扭伤腰，不能直立走路，杨世杰给他针灸几次后，很快康复……不仅尖岭村村民，附近村庄的人也来找他。“现在，每天晚上都有四五个村民过来看病。”杨世杰说。

给村民看病，全部是免费的。杨世杰觉得，不收钱给农民看病，比在医院收钱给人看病更有成就感，“给农民治好病，他们才有好身体干活，

这也是一种扶贫。”

杨世杰家在海口，爱人也在省肿瘤医院工作，大女儿3岁多，小女儿1岁多。今年5月起，他就住进尖岭村一位农民家，一个月回家一次。

“你这样天天驻村扶贫，爱人没意见吗？”海南日报记者问。

“她嘴上不说，但心里有苦我知道。”杨世杰说，为减轻爱人负担，他把上幼儿园的大女儿从海口带到尖岭村，白天，让女儿和村里的小朋友一起玩，晚上，父女俩挤在一张床上，他给女儿讲故事。

“虽然家庭有很大付出，但我从来没有后悔过。我妻子是个老党员，非常理解和支持我。”杨世杰说，脱贫攻坚是一项伟大事业，能够贡献一点力量，他觉得非常有意义，驻村扶贫将成为他人生一段难忘的经历。

(本报那大12月18日电)

万宁深入推动“千企帮万户” 810户群众危改房竣工入住

本报万城12月18日电（记者袁宇 通讯员王清云）海南日报记者12月18日从万宁市政府相关部门获悉，今年以来，万宁市在危房改造中持续推动“千企帮万户”，帮助一大批贫困群众顺利住进新房。目前，万宁已完成2019年省下达危改任务，810户群众的危改房全部竣工入住。

万宁市政府相关负责人介绍，该市通过实施驻市企业“千企帮万户”行动，广泛发动市内房地产开发企业以及各工程项目勘察、设计、施工和监理企业，通过多形式、多渠道开展扶贫济困活动。免费为危改户提供技术帮扶乃至物资帮助，着力帮助乡镇政府和危改户解决施工进度慢、技术力量薄弱、农村建筑工匠及建筑材料紧缺等问题，助力农村危房改造工作，取得了良好的效果。

临高开展脱贫攻坚“两熟悉”知识测试

本报临城12月18日电（记者张惠宇 通讯员吉洋洋）为帮助全县扶贫干部学好用活政策，进一步提高解决脱贫攻坚重点难点问题的能力，12月16日，临高县组织开展2019年脱贫攻坚“两熟悉”知识测试。

据了解，此次测试对象为临高各镇党委政府主要领导、各村脱贫攻坚中队长、镇包村干部、驻村第一书记、驻村工作队队长及队员、村“两委”干部及所有帮扶责任人。试题内容与日常工作息息相关，各题型内容来源于临高县2019年脱贫攻坚阶段性重点工作内容、最新的建档立卡优惠政策和《习近平扶贫论著》《关于打赢脱贫攻坚战三年行动指导意见》《临高县脱贫攻坚知识读本》《基层干部脱贫攻坚应知应会知识》等。



大山飞出“金凤凰”

12月18日，在五指山市南圣镇，农户陈桂林在给野山鸡喂食。

据了解，五指山市近年来大力发展五指山野山鸡养殖产业，加大对龙头企业扶持力度，推行“企业+合作社+农户”的运作模式，实行产、供、销“一条龙”服务，增强辐射带动能力，促进家禽产业化发展，使五指山野山鸡成为帮助农民增收致富的“金凤凰”。

本报记者 袁琛 摄

海南农业政策性金融产业扶贫合作平台成立稳定脱贫基金 首批筹集1200万元助力脱贫攻坚

本报海口12月18日讯（记者王培琳 通讯员郑青）海南农业政策性金融产业扶贫合作平台（以下简称产业扶贫合作平台）成立稳定脱贫基金，首批基金由8家企业参与，基金规模计划1200万元，力争2020年1月底落实到位，后续基金规模力争维持2000万元水平。这是海南日报记者

从12月18日召开的产业扶贫合作平台座谈会上获悉的消息。

据介绍，产业扶贫合作平台是由农发行海南省分行、省扶贫办、省工商联（简称产业扶贫合作平台）成立稳定脱贫基金，首批基金由8家企业参与，基金规模计划1200万元，力争2020年1月底落实到位，后续基金规模力争维持2000万元水平。这是海南日报记者

定脱贫基金，旨在倡议产业扶贫合作平台企业共同积极参与脱贫攻坚，共同稳固我省扶贫成效、防范贫困边缘人口返贫风险。首批基金筹集规模计划1200万元，海南翔泰渔业股份有限公司等8家企业，每家负责筹集150万元。后续基金规模力争维持2000万元水平，将通过企业捐赠、吸

引多家参与企业、提升筹集资金额度等方式实现。

据了解，截至今年11月，农发行海南省分行支持产业扶贫合作平台企业推进产业扶贫项目44个，投放政策性扶贫贷款107.18亿元，产业辐射带动建档立卡贫困人口11.29万人。

陵水开展扶贫扶志扶智大宣讲

本报椰林12月18日电（特约记者陈思国 通讯员胡茂亮 陈孝忠）12月16日晚上，陵水黎族自治县启动“扶贫、扶志、扶智”大宣讲活动，首轮宣讲走进本号镇、文罗镇和提蒙乡。

“此次大宣讲活动邀请专业讲师

在全县范围内进行巡回宣讲，用老百姓看得见、学得来、做得到的身边故事，全面剖析当前的扶贫政策知识和讲述陵水扶贫路上的感人故事、脱贫致富的奋斗经历。”陵水县委宣传部有关负责人介绍。

在提蒙乡老长村，听了宣讲

后，脱贫户王传杰心潮澎湃：“别人能靠双手致富，我也能！”因家中三个孩子读书，负担较重，王传杰于2016年被纳入建档立卡贫困户。在政府相关部门的帮扶下，他发展牛羊养殖，于2017年成功脱贫。他表示自己还有很多事要做，“比

如，将家中三亩荒地平整出来，种植牛大力。”

据悉，宣讲活动由陵水县委宣传部、海南日报报业集团联合举办，宣讲活动利用每周一脱贫致富电视夜校结束后的时间举行，将持续至12月底，覆盖全县11个乡镇。

◀上接A01版

其余90%的岗位广泛分布于医疗健康、现代金融服务、教育文体等十二个重点产业，提供的岗位涵盖学科带头人、医疗、教师、研究员、规划、营销、法务、管理、财务等。

招聘会当天吸引了400余名外籍

人才总量近140多万人，重点用人单位新增人才8.3万多人，其中有7716名外籍人才来琼创业就业居留。

招聘会由省委人才发展局、省人力资源和社会保障厅、省教育厅、省旅游和文化广电体育厅主办，省人力资源开发局承办。

守正创新 紧扣时代脉搏

2018年，反映琼中女足励志故事的影片《旋风女队》获得第十七届中国电影华表奖，琼中女足精神鼓舞人心，这部海南本土影视公司拍摄的电影摘得如此高规格的国家级奖项令人振奋。

《旋风女队》的获奖不仅反映着文艺工作者们的默默耕耘，更让外界看到海南近两年在电影产业上的崭露头角。

连续两届的海南岛国际电影节上，越来越多的本土影视公司携作品亮相，海南电影人积极对外交流，汲取新知。在11月举办的首届海南国际图书（旅游）博览会上，本土出版机构与作家踊跃参与，以海南作品讲述海南故事，提升美誉度。

一代代文艺工作者薪火相传，人们欣喜地看到，在海南涌现出一个个文艺精品的同时，一支德艺双馨的人才队伍也在茁壮成长。省歌舞团与北京舞蹈学院、中央芭蕾舞团等国内顶尖艺术院团达成合作，培养舞蹈人才；省琼剧院坚持请进来、走出去，为各行当演员、技术人员深造提供学习平台；省艺校与中国戏曲学院紧密合作，联合培养生并打造精品……

海南的时代步伐愈加坚定，文艺工作者们的创作愈加活跃。百花齐放中，海南文艺新篇章正徐徐呈现。

(本报海口12月18日讯)

首次！我省举办外籍人才集中招聘会

留学生及外籍人才到现场参与，人才学历普遍为本科及以上，并有不少医学背景的研究生和博士，90%来自海口、三亚两地高校。据统计，现场用

人单位收到外籍留学生与外籍人才投递简历合计268份，截至12月18日14点，O2O线上投递简历207份，简历数量最多的用人单位主要集中

在文旅产业和医疗健康产业。

一年多来，我省扎实推进国际人

才管理体制改革，国际人才管理服务机

制初步形成。截至2019年11月，全省

人才总量近140多万人，重点用人单位新增人才8.3万多人，其中有7716名外籍人才来琼创业就业居留。

招聘会由省委人才发展局、省人

力资源和社会保障厅、省教育厅、省

旅游和文化广电体育厅主办，省人

力资源开发局承办。

海口江东新区一批项目集中开工

服务区、国际会展中心、航空总部区、新兴消费区等区域，预计将来每年的客流量将达6000万人次。这就要求，临空经济区的路网建设不仅要实现客货分离，过境交通与内部交通分流，每个功能区域也要形成可通达的便利路网。同时临空经济区的能源供给将通过路网的建设实现与中心城区的贯通。”海口市城建集团副总工程师周师凯介绍，海口已规划了8期临空经济区基础设施配套项目建

设，预计2021年底可全部完工。

以全球领先的生态CBD（中央商务区）为建设目标，确保新区蓝绿空间

连接。”海口市湿地保护管理中心相关负责人接受采访时表示，迈雅河区域生态修复项目在江东新区是一块非常宝贵的大体量城市生态绿地，对整个海口城市的生态战略发展有着重要的意义。

其中，道孟河生态湿地公园是江东新区西北部，向东连接桂林洋热带农业大学园，延伸至东部东寨港国家自然保护区。规划总面积约合8517亩，分为海防林保护修复区、湿地生态修复区、村落有机更新示范区及村落基础设施提升区4个区域。

“该项目是江东新区生态系统的

人才总量近140多万人，重点用人单位新增人才8.3万多人，其中有7716名外籍人才来琼创业就业居留。

招聘会由省委人才发展局、省人

力资源和社会保障厅、省教育厅、省

旅游和文化广电体育厅主办，省人

力资源开发局承办。

据了解，海口将对东寨港国家级

自然保护区，桂林洋国家热带农业公

园、滨海河口湿地带、南渡江、琼州

海峡、东寨港内湾一起进行统一保

护、统一修复，夯实生态本底，共筑生

态空间安全格局。

“通过一年多的努力建设，江东

新区规划体系初步形成，基础设施建

设加快推进，招商引资势头强劲，产

业发展渐入佳境。”海口市政府相关

负责人表示，该市将把推进江东新区项

目建设作为“我为加快推进海南自由

贸易港建设作贡献”的具体实践，作

为争取实现“两个确保”百日大行动

胜利的压舱石、推进器，用体制机制

创新破解建设难题，提升服务效能，

推动项目早投产、早见效。

打响“白沙良食”品牌

2019年区域公用品牌战略发展论坛暨“白沙良食”品牌研讨会在海口举行

本报海口12月18日讯（海报集团全媒体中心记者任桐）“战略领航 品牌强县”。12月18日，2019年区域公用品牌战略发展论坛暨“白沙良食”品牌研讨会在海口举行。

论坛邀请省内外知名学者、业内嘉宾代表等百余人，通过主旨演讲、圆桌会议和闭门会议等方式对“白沙良食”的品牌发展战略和品牌强县、品牌强农的新思想新经验，以及产业链条发展等进行深度探讨，助推白沙黎族自治县农业发展，将农业供给侧结构性改革落到实处。

“白沙良食”标识注册于2012年9月，是第一个注册的县域公用品牌。2018年11月10日，白沙农业公用品牌“白沙良食”正式发布。当天的论坛上，推介了“白沙良食”的8种品牌农产品，包括白沙绿茶、白沙咖啡、白沙百香果、白沙地瓜、白沙蜂蜜、白沙红心橙、白沙山兰米、白沙紫玉淮山。

圆桌论坛环节，5位嘉宾围绕“白沙良食”区域品牌走出去的战略路径、电商快车促进“白沙良食”产业链条发展、母品牌力量驱动子品牌产业发展、推动区域品牌建设与乡村振兴相融合等4个话题建言献策。

此次活动由白沙县政府主办，白沙县委宣传部、县电商办、县科工信局、县农业农村局、县商务局、县市场监督管理局、县电商协会、县农产品协会以及海南爱心扶贫网、南海网共同承办。

琼岛文艺竞芬芳

◀上接A01版

由海南广播电视台总台创作的纪录片《潮起海之南》，主创团队踏遍海南岛，去挖掘平凡人物背后的生动故事，以小切口带领观众一同回望海南建省办经济特区31年来，这座岛屿上发生的翻天覆地的变化。